



申城因跃而悦

上海人和马术冠军赛的故事

■ 上海国际马术中心外观模型

本版图片 记者 李铭坤 摄

文体社会

隆隆的机器搅拌声中,黄浦江畔,一座全新的马术“谷”正在“日长夜大”,3年后,当上海久事国际马术中心建成时,如今名声在外的上海环球马术冠军赛将拥有真正属于自己的“家”。

上海之跃,因跃而悦——最好的骑手,最好的观众,最好的主办方。如此形容已举办6届的上海浪琴环球马术冠军赛并不为过。

一场赛事改变城中人,一座城市赋予赛事更多内涵——这些年,上海人和马的故事说也说不尽……

千金宝马上海护

还记得那个深夜吗?那是千金宝马与上海的第一次亲密接触。

2014年5月31日,60匹参赛马匹运抵上海。彼时,那是我国历史上接待的“规格最高”的赛马——均为来自欧洲、中东和非洲的顶尖温血马。在全世界范围内,能够跳跃1.6米高度的赛马,只有100多匹,而当时来到上海的马匹,就有60匹之多——它们的身价加起来,达到数十亿元!

第一次离开欧洲大陆出远门,第一次搭乘18个小时的飞机,这些身价总计数十亿元的马儿们,一路旅途难免辛苦,但从抵达上海的第一分钟起,就有了“宾至如归”的感觉——顶级的马厩、专业的护理人员,甚至还有专门的赛事医生。

马匹运抵时就是医生们最忙碌的时刻。和人一样,赛马也会有时差——经过长途飞行的赛马疲惫、干渴,毛色不再油亮……整个状态就好像刚刚比完两轮高强度的比赛。这时候就需要尽快完成检查,调整它们的状态(见右上图)。对于部分不适应长途飞行,有脱水症状、身体反应较大的马匹,医生还会为它们调配特别“病号餐”。

从2014年举办至今并非始终风平浪静,每一年满堂彩的背后,都有不一样的故事。今年距开赛不到一周,从德国亚琛出发的第二架包机的49匹赛马中,有一匹被检测出流感阳性。主办方久事赛事立即启动应急方案,将其他



48匹赛马重新隔离48小时。5月2日,也就是比赛前一天,这批赛马才运抵上海。经过全面体检,所有赛马均健康达标。有意外,但有惊无险,在主办方眼中,这次“意外”是好事,“让我们有机会更完善检验检疫的流程,为未来更多的中外马业交流打下基础。”

赛场上,骑手与马身手矫捷,身姿潇洒,起承转合,分秒必争。呈现的,也是马术场地障碍赛的顶尖水准。赛场下,用心安排,精心呵护,角角落落,毫厘不差。展现的,也是马术运动人马合一的极致文化。上海服务、上海标准,这才是顶级马术赛事在沪发展的坚实保障。

美“帽”动人上海有

每年的环球马术冠军赛,除了赛场上的优雅跃动,赛场外同样是一片生机盎然的醉人春光。6届赛会的沉淀培养,当观众席上出现越来越多盛装出席、美“帽”动人的中国观众(见左下图);当配套马博会中呈现越来越多的年轻面孔,马术运动正在申城迎来它的春天。

赛场上骑手身穿紧身礼服和长筒靴英姿飒爽,参赛马匹被打理得精神抖擞。赛场外,不少观众深谙观赛礼仪,盛装前来。每逢开赛前,赛事运营方就通过微信等官方平台,连续推送马术观赛礼仪,提醒观众戴帽以及优雅着装。同时,比赛现场还出售手工帽子。

2014年,当环球马术冠军赛首次来到上海,看台上,更多的还是穿着短袖、牛仔裤,来看热闹的“尝鲜”观众。而如今,六度相约,上海人早已对观赛礼仪了如指掌。看台上,懂行的观众,靓丽的帽饰,起身落座,自成一景。

上海对于马术着装文化的迅速接受、融入同样引起办赛方的关注。环球马术冠军赛创始人扬·托普斯去年将上海站的赛事评价为全年最精致、最优雅的旗舰赛事。

多年的沉淀培养,当观众席上出现越来越多盛装出席、美“帽”动人的中国观众,上海人正越来越懂马术——一顶帽子、一身礼服的变化,正是马术文化落地的第一步。



金牌骑士上海造

热闹是别人的,成就自己的。很多人或许会有疑问,顶级马术赛事对于上海本地的运动发展,究竟有何意义?

对于这个疑问,最好的答案出现在今年8月全国第二届青年运动会上,彼时上海马术队在马术项目3个组别共16个小项中,收获7金1铜的骄人成绩,成为二青会马术项目大赢家。

马术并非上海传统强项,尤其相较北京、广东等马术重镇,上海的马术运动发展相对落后。如今随着上海马术发展环境的不断提升,上海“青年骑士团”逐渐为人所知。

如今在上海,普通市民接触马术的成本并不高。上海目前有30余家马术俱乐部,花上几十元,家长就可以带着孩子感受一次“亲子遛马”的快乐;花上几百元,就能体验一次30分钟的马术课。上海市教委去年开始推出马术进校园项目,首批试点的有12所学校。教委、俱乐部的补贴,让孩子们以不到市场价四分之一的费用,参与初级马术培训。

“上海马术运动的爆发得益于上海快速发展的社会经济文化水平,得益于上海浪琴环球马术冠军赛的催化效应,得益于上海市运会设项的政策杠杆作用。”上海马术运动管理中心主任程克强感慨,正是形成的合力,调动了大家的积极性,推动着上海马术运动加速向前发展。

本报记者 厉苒苒

相关链接

上海久事国际马术中心

位于上海市浦东新区世博文化公园C04-01a地块,基地南临通耀路,西临济明路,总用地面积3.32公顷,力争于2022年4月竣工验收。中心内设隔离检疫、观赛、公共服务、媒体工作、组委会办公、服务配套及设备停车等功能区。

马术中心主体建筑正面形状如同马蹄,俯瞰整体建筑则如上海

的“s”。主体建筑共分5层,地下两层,地上3层。包含1个90米x60米的竞赛场地、热身场、训练场和高规格的马厩等竞赛设施,以及约5000座观众与贵宾看台、空中包厢等一流观赛设施。

马术中心将原创全球首个群控可升降灯光平台,以满足不同类型、不同时间与天气条件下的马术赛事转播与灯光照明需求。



■ 上海国际马术中心内景模型

记者手记

爱上上海的理由

◆ 厉苒苒

一匹优雅的赛马与一座魅力之城,当两者相遇,注定了要谱写一场浪漫的爱情故事。

从一开始,作为国际最高级别的五星级马术障碍赛的环球马术冠军赛,就是与城市文化紧密相连的。从法国巴黎到英国伦敦,从摩纳哥海边再到西班牙马德里,现在加上上海,每一站都带着浓浓的人文情怀。

在伦敦,环球马术冠军赛的比赛场地设在英国御园肯辛顿花园。一年一度,伦敦人将马术赛变成斗艳场。在马德里,壮观的西贝莱斯广场旁,拥有百多年历史的马德里坎普别墅俱乐部是每年的赛场,因为环球马术冠军赛的到来,这里已成为欧洲马术爱好者的流连之地。

2014年,当浪琴环球马术冠军赛首次来到上海,当上海的本土观众惊叹于马术之魅,为之倾倒时,远道而来的外国观众,则沉醉

于上海中西合璧的现代化天际线,更为赛场背景中的中国馆惊叹不已——城市令人流连忘返,马术令人欲罢不能。城市与运动,景观与赛事,如此浑然天成。

上海体育的魅力在于,它不仅有着世界最好的体育赛事,有着中国一流的体育高手和热闹非凡的群众体育氛围,更有着全球数一数二的顶级体育场馆。一次次赛事转播,将上海推介给世界,一座座体育地标已成为这座城市对外的活广告。

筑巢引凤,各类国际赛事争相抢滩上海的背后原因,是体育地标的全面覆盖,更是上海在国际体育舞台上影响力的不断提升。而这些国际赛事,不仅成为上海城市的一张张靓丽名片,也是世界了解上海和中国的重要窗口。

体育,已成为爱上上海的100个理由之一,上海更因为体育而风华卓绝。